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Azubi-Mangel weitet sich aus - Persönliche Kontakte sind Trumpf bei der Nachwuchsgewinnung

DIHK-Umfrage 2024

 Die Deutsche Industrie- und 
Handelskammer (DIHK) hat erneut 
Unternehmen zu ihren 
Ausbildungserfahrungen befragt.

 Im Zeitraum vom 13. Mai bis 31. Mai 2024 
konnten Unternehmen online an der 
Umfrage teilnehmen. 

 Insgesamt haben 401 Unternehmen aus 
unserer Region teilgenommen. Von diesen 
teilnehmenden Unternehmen bilden derzeit 
92,7 % aktiv aus.
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Ausbildungsplätze

Anzahl der angebotenen Ausbildungsplätze 2023

 Die Mehrheit der teilnehmenden Betriebe bot im 
Jahr 2023 zwischen 1 und 4 Ausbildungsplätzen 
an.

 54 % der Betriebe bilden überwiegend in 
kaufmännischen Berufen aus, 39 % konzentrieren 
sich auf gewerblich-technische Berufe, weitere 
7 % auf Querschnittsberufe, darunter auch IT-
Berufe.
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Ausbildungsplätze

Anzahl der unbesetzten Ausbildungsstellen 2023

Die Betriebe konnten im Jahr 2023 durchschnittlich 1,48 Ausbildungsplätze nicht besetzen. 

Gründe für unbesetzte Ausbildungsstellen:
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Ausbildung wurde von Azubi nicht angetreten.

Ausbildungsvertrag durch Azubi gelöst.

Ausbildungsvertrag durch Betrieb gelöst.

Es lagen keine Bewerbungen vor.

Es lagen keine geeigneten Bewerbungen vor.

11,17%

13,41%

11,17%

42,46%

70,95%



5

Ausbildungsbetrieb

Maßnahmen zur Steigerung des Bekanntheitsgrades als Ausbildungsbetrieb
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Ausbildungsbetrieb

Maßnahmen zur Erhöhung der Attraktivität für zukünftige Auszubildende
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Weiterbildung

Herausforderungen bei der beruflichen Weiterbildung von Beschäftigten

DIHK-Umfrage 2024
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Es ist schwierig, geeignete Weiterbildungsangebote zu identifizieren

Komplexität des Angebots

Auftragslage lässt zu wenig zeitlichen Raum für Weiterbildung

Schwierigkeiten bei der Finanzierung

Komplexität der Förderangebote

Fehlende digitale Infrastruktur

Unsicherheit über zukünftige Geschäftsmodelle

Mangelnde Motivation der Beschäftigten
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Wolfgang Haschner

Leiter Bereich Berufliche Bildung

wolfgang.Haschner@schwaben.ihk.de

0821 3162 -333

Vielen Dank für Ihre Teilnahme an der Umfrage!
Bei Fragen wenden Sie sich gerne an…

Daniela Römer

Assistenz | Koordinatorin Umfragen

daniela.roemer@schwaben.ihk.de

0821 3162 -331


